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ОЦЕНКА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕЗИДЕНТА РФ 
 

 

В апреле – июне 2014 г. уровень одобрения деятельности Президента РФ увели-
чился в Вологодской области с 63 до 67%, в среднем по стране – с 82 до 86% 
(рис. 1). Индекс одобрения возрос на 8 и 7 пунктов соответственно (рис. 2). 
Положительные изменения в оценке деятельности главы государства наблюда-
ются с февраля 2014 г. За этот период поддержка президента увеличилась 
на 11 п.п. в регионе и на 21 п.п. в среднем по России. 
В июне 2014 г. по сравнению с 2007 г. доля положительных оценок деятельности 
Президента РФ среди жителей Вологодской области была ниже на 8 п.п., индекс 
уменьшился со 164 до 145 пунктов. В целом по стране уровень одобрения выше 
на 5 п.п., индекс увеличился со 169 до 176 пунктов.  
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Рис. 1. Динамика уровня одобрения деятельности Президента РФ 

жителями Российской Федерации и Вологодской области  
(в % от числа опрошенных) 

 
 

132,6 131,1
136,6

146,1

125,6 128,4 126,8 131,5

130,8

169,4 175,9

134,6136,8133,8

169,3

137,4
144,8

126,2
133,1

125,9119,1

163,8

50

70

90

110

130

150

170

190

2007 2011 2012 2013 авг.13 окт.13 дек.13 фев.14 апр.14 июнь 14 Среднее за
последние 6

опросов
Российская Федерация (по данным ВЦИОМ) Вологодская область (по данным ИСЭРТ РАН)

Рис. 2. Динамика индекса одобрения деятельности Президента РФ (в пунктах) 
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ОЦЕНКА УСПЕШНОСТИ РЕШЕНИЯ ПРЕЗИДЕНТОМ РФ  

КЛЮЧЕВЫХ ПРОБЛЕМ СТРАНЫ 

В период с апреля по июнь 2014 г. улучшились оценки успешности деятельно-
сти Президента РФ по решению ключевых проблем в стране, особенно в от-
ношении укрепления международных позиций России и защиты демократиче-
ских свобод граждан (индекс возрос соответственно со 113 до 122 и с 88 до 96 
пунктов; табл. 1).  
Положительные изменения по всем позициям наблюдаются с февраля 2014 г. 
В июне 2014 г. оценки остаются менее благоприятными по сравнению 
с 2007 г. В среднем по направлениям деятельности индекс снизился 
на 14 пунктов (со 117 до 103 п.), в наибольшей степени – в отношении дея-
тельности главы государства по подъёму экономики, улучшению благосостоя-
ния граждан (на 26 пунктов, со 108 до 82 п.). Если в 2007 г. по всем позициям 
позитивные суждения превалировали над негативными, то в июне 2014 г. ин-
декс выше нейтрального уровня сохранился только в области внешней поли-
тики (122 п.) и наведения порядка в стране (110 п.). 
 

Таблица 1. Насколько успешно, на Ваш взгляд, Президент РФ  
справляется с проблемами? (в % от числа опрошенных, индекс в пунктах) 

Показа-
тель 2007 2011 2012 2013 Авг. 

2013 
Окт. 
2013 

Дек. 
2013 

Фев. 
2014 

Апр. 
2014 

Июнь 
2014 

Среднее  
за по-

следние  
6 опросов 

Изменение (+/-),  
последние 6 опросов к 

2013 2011 2007 

Укрепление международных позиций России 

Успешно 58,4 46,2 43,1 45,6 45,3 47,7 47,5 45,9 48,6 53,7 48,1 +2 +2 -10 

Неуспешно 24,9 33,7 37,9 36,2 36,4 33,7 35,8 35,7 35,5 31,7 34,8 -1 +1 +10 

Индекс 133,5 112,5 105,2 109,4 108,9 114,0 111,7 110,2 113,1 122,0 113,3 +4 +1 -20 

Наведение порядка в стране 

Успешно 53,2 36,6 35,4 39,4 39,9 41,7 44,5 42,7 46,7 49,5 44,2 +5 +8 -9 
Неуспешно 34,0 50,0 50,7 47,5 46,7 46,7 45,5 43,7 40,9 39,5 43,8 -4 -6 +10 
Индекс 119,2 86,6 84,7 91,9 93,2 95,0 99,0 99,0 105,8 110,0 100,3 +8 +14 -19 

Защита демократии, укрепление свобод граждан 

Успешно 44,4 32,4 28,8 31,8 34,7 30,8 32,8 32,3 36,3 40,1 34,5 +3 +2 -10 
Неуспешно 37,0 48,3 52,3 51,0 48,5 53,7 51,6 50,1 48,7 43,9 49,4 -2 +1 +12 
Индекс 107,4 84,1 76,5 80,8 86,2 77,1 81,2 82,2 87,6 96,2 85,1 +4 +1 -22 

Подъём экономики, рост благополучия граждан 

Успешно 47,2 30,7 28,5 31,3 32,6 29,0 32,6 31,5 34,9 35,8 32,7 +2 +2 -14 
Неуспешно 39,1 56,1 57,9 56,8 53,4 60,5 59,7 57,1 54,3 53,5 56,4 0 0 +17 
Индекс 108,1 74,6 70,6 74,5 79,2 68,5 72,9 74,4 80,6 82,3 76,3 +1 +2 -32 
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ОЦЕНКА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ,  

ПРОВОДИМОЙ ПРЕЗИДЕНТОМ РФ 
 

В период с апреля по июнь 2014 г. улучшились оценки экономической полити-
ки, проводимой президентом страны (рис. 3 – 4). Доля положительных характе-
ристик возросла с 40 до 44%, удельный вес отрицательных отзывов снизился 
с 19 до 17%.  
Удельный вес одобрительных отзывов за период с февраля по июнь 2014 г. уве-
личился с 36 до 44%. 
В июне 2014 г. по сравнению с 2007 г. характер суждений менее благоприятный 
(индекс снизился со 134 до 127 п.). 
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Рис. 3. Как Вы относитесь к экономической политике,  

проводимой президентом страны? (в % от числа опрошенных) 
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Рис. 4. Динамика индекса одобрения экономической политики,  
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ОЦЕНКА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРАВИТЕЛЬСТВА РФ 
 
 

За два последних месяца улучшились оценки деятельности Правительства РФ: 
удельный вес отрицательных суждений снизился с 33 до 29%, доля одобри-
тельных отзывов сохранилась на уровне 48 – 49% (рис. 5 – 6).  
Рост удельного веса положительных отзывов отмечается с начала года (с фев-
раля по июнь – с 45 до 49%). 
В июне 2014 г. оценки остаются ниже уровня 2007 г.: индекс равен 120 пунк-
там по сравнению со 129. 
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Рис. 5. Оценка деятельности Правительства РФ 

(в % от числа опрошенных) 
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 Рис. 6. Динамика индекса одобрения деятельности  
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ОЦЕНКА ПОЛИТИКИ РОССИИ ПО ОТНОШЕНИЮ  
К СОБЫТИЯМ НА УКРАИНЕ 

 
По результатам опроса, проведённого в июне 2014 г., подавляющее большин-
ство жителей области поддерживает политику России по отношению 
к событиям на Украине (65%; табл. 2).  

 
Таблица 2. Как Вы оцениваете политику России по отношению к Украине?  

(в % от числа опрошенных) 
Вариант ответа Июнь 2014 

Полностью, в основном поддерживаю  65,0 

Полностью, в основном не поддерживаю  10,0 

Индекс, в пунктах 155,0 

Затрудняюсь ответить 25,0 

 
Информацию о событиях на Украине, в Крыму население получает преимуще-
ственно из телевизионных передач: в Вологодской области – 80%, в целом 
по России – 92% (табл. 3).  
Достаточно популярными источниками новостей в регионе являются также га-
зеты (28%), социальные сети Интернета (24%) и окружающие люди (24%). При-
мерно каждый седьмой пользуется информацией радио и интернет-изданий    
(14 – 15%).  
Отмечено, что удельный вес тех, кого не интересуют события на Украине, 
в Крыму, достигает в регионе 14%, что существенно выше общероссийского по-
казателя (1%).  

 
Таблица 3. Откуда вы в основном узнаёте о событиях на Украине, в Крыму?*  

(несколько вариантов ответа; в % от числа опрошенных) 

Вариант ответа 
ИСЭРТ РАН 
(июнь 2014) 

Левада-центр 
(май 2014) 

Телевидение 79,5 92 

Газеты 27,9 11 

Социальные сети Интернета 24,1 12 

Друзья, родные, соседи  24,0 24 

Радио 14,9 13 

Интернет-издания (газеты, журналы, 
информационные порталы) 13,6 22 

Журналы 4,5 3 

Другое 0,1 1 

Не интересуюсь этим 13,9 1 

* В порядке распространённости в Вологодской области 



 19 

ОЦЕНКА ОБЪЕКТИВНОСТИ ОСВЕЩЕНИЯ СОБЫТИЙ 

НА УКРАИНЕ ОТЕЧЕСТВЕННЫМИ И ЗАРУБЕЖНЫМИ СМИ  
 

В июне 2014 г. большинство жителей области полагало, что федеральные 
российские средства массовой информации в целом объективно освещают 
события на Украине (56%; табл. 4). В целом по России в мае 2014 г. подоб-
ное мнение разделяло 70% населения.  
При этом в отношении зарубежных СМИ преобладает мнение о необъектив-
ности их позиции: в регионе – 52%, в РФ – 70%.  
 

Таблица 4. Как Вы считаете, насколько объективно освещают события на Украине, 
в Крыму …? (в % от числа опрошенных) 

Вариант ответа 
ИСЭРТ РАН 
(июнь 2014) 

Левада-центр 
(май 2014) 

Федеральные российские СМИ 

В целом объективно 22,9 22 

По большей части объективно 33,3 48 

Не слишком объективно 18,4 18 

Совершенно необъективно 8,4 3 

Индекс, в пунктах 129,4 149 

Затрудняюсь ответить 17,0 9 

Зарубежные СМИ 

В целом объективно 6,7 3 

По большей части объективно 15,7 9 

Не слишком объективно 23,6 40 

Совершенно необъективно 28,7 30 

Индекс, в пунктах 70,1 42 

Затрудняюсь ответить 25,3 19 
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ОЦЕНКА ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПОЛОЖЕНИЯ РОССИИ 
 

В июне 2014 г. по сравнению с апрелем 2014 г. несколько снизилась доля 
негативных отзывов об экономическом положении России (с 26 до 23%;        
рис. 7 – 8).  
С февраля по июнь 2014 г. удельный вес отрицательных суждений умень-
шился с 27 до 23%. 
 

В июне 2014 г. по сравнению с 2007 г. удельный вес отрицательных оценок 
вырос с 15 до 23%, доля положительных – сократилась с 21 до 11%.  
Для справки: по данным Росстата, соотношение между среднедушевыми 
доходами населения и прожиточным минимумом сократилось с 3,3 раза в 
2007 г. до 2,9 раза в I квартале 2014 г.  
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ОЦЕНКА ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПОЛОЖЕНИЯ РОССИИ  
В РАЗЛИЧНЫХ СОЦИАЛЬНЫХ ГРУППАХ НАСЕЛЕНИЯ 

 
За период с апреля по июнь 2014 г. оценки экономического положения России 
улучшились в большинстве социально-демографических групп (табл. 5). В то 
же время индекс снизился среди жителей области в возрасте до 30 лет (с 95 до 
89 п.), имеющих среднее специальное образование (с 89 до 86 п.), а также от-
носящихся к категории 60% среднеобеспеченных (с 87 до 84 п.). 
В большинстве групп оценки лучше, чем в начале года. В то же время нега-
тивные изменения отмечаются среди 60% среднеобеспеченных жителей реги-
она (с февраля по июнь 2014 г. индекс снизился с 86 до 84 п.). 
В июне 2014 г. по сравнению с 2007 г. негативные тенденции отмечены во 
всех группах, особенно среди жителей районов (индекс сократился на 28 п.).  

 
Таблица 5. Динамика индекса экономического положения России 

в различных социальных группах населения (в пунктах) 

Категория  
населения 

2007 2011 2012 2013 Авг. 
2013 

Окт. 
2013 

Дек. 
2013 

Фев. 
2014 

Апр. 
2014 

Июн. 
2014 

Среднее за 
последние 
6 опросов 

Изменение (+/-),  
последние  
6 опросов к 

2013 2011 2007 

Пол 

Мужской 108,1 82,7 83,5 82,8 80,3 83,8 82,9 84,1 85,6 87,2 84,0 +1 +1 -24 

Женский 104,0 80,6 86,6 80,7 77,8 84,1 82,9 84,0 85,3 87,5 83,6 +3 +3 -20 

Возраст 

До 30 лет 110,0 87,2 88,0 82,4 79,0 85,5 89,0 87,0 95,1 89,4 87,5 +5 0 -23 

30-55 лет 106,2 80,1 84,5 82,7 81,7 82,6 81,9 85,8 82,9 88,8 84,0 +1 +4 -22 

Старше 55 лет 101,6 79,2 84,4 79,6 74,9 84,9 79,9 79,7 82,3 84,0 81,0 +1 +2 -21 

Образование 

Н/среднее и 
среднее 103,9 79,6 78,7 76,0 73,2 80,1 79,3 79,0 79,2 80,3 78,5 +3 -1 -25 

Среднее спе-
циальное 105,8 81,1 86,7 82,3 77,6 83,9 82,9 86,0 89,0 86,4 84,3 +2 +3 -22 

Н/высшее и 
высшее  108,2 84,0 90,0 86,8 85,8 88,2 86,6 87,5 89,6 96,3 89,0 +2 +5 -19 

Доходные группы 

20% наименее 
обеспеченных 98,1 67,9 69,5 60,6 58,3 54,5 66,5 67,1 67,7 76,9 65,2 +4 -3 -33 

60% средне-
обеспеченных 106,8 82,3 86,6 83,3 79,5 87,4 82,1 86,1 86,5 83,9 84,3 +1 +2 -23 

20% наиболее 
обеспеченных 114,9 92,5 97,0 95,0 92,8 98,1 98,1 96,7 98,8 105,9 98,4 +3 +6 -17 

Территории 

Вологда 95,0 79,6 89,5 82,7 81,2 86,2 83,5 83,9 85,7 90,1 85,1 +2 +6 -10 

Череповец 106,5 84,2 86,2 85,5 83,0 88,0 89,0 91,3 94,7 93,5 89,9 +4 +6 -17 

Районы 110,4 81,1 82,8 79,1 75,7 80,4 79,3 80,2 80,2 82,5 79,7 +1 -1 -31 


